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FOTOGRAFIA ÎN CADRUL INVENTARIERII MONUMENTELOR 
ISTORICE (mini-ghid  pentru inventariatori) 

Aurelian Stroe

Abstract 

The article presents some observations on the photographic documentation carried 
out within “The Project of Comprehensive Documentation on the Villages of German 
Settlement in Transylvania” (“Dokumentationsprojekt”), conducted over a period of 
seven years, between 1992 and 1998. The major purpose of the photographic material 
collected within this project was to document the object as completely as possible. 

The inventory photograph is a technical, working photograph, which is meant to 
highlight as many of the aspects and facets of the object as possible. At the same time, 
the resulting photograph has to be published and, therefore, it must be (very) good 
technically. 

When inventorying monuments, the photograph is not an “art” or picturesque 
photograph, by which one tries to highlight “beauty”, but “the information” one needs. 

Principles:
The illustrations have to be suf icient in number and to have a format that is 

suitable for the objective one pursues. Both the important objects and those that mirror 
the local features have to be photographed. 

The signi icant differences that the person making the inventory inds when 
studying objects of the same type have to be illustrated with typical examples. 

Overall situations, which are important from the urban point of view, have to be 
documented, inter alia, with aerial views.

Parts, details and important features that are located in hard-to-reach places or 
that are hidden – for example, the frameworks of the roofs (which are important to the 
history of the buildings) –, need to be photographed specially. 

The illustrations in the old and less old specialized literature (including albums) 
have to be reproduced (by being scanned or re-photographed) in the case of important 
monuments.

In the inventory photograph, one looks at three coordinates: 
1. up-down 
2. from the general (the settlement ile) to the particular 
3. from component to detail 
The illustrating material of the article is collected both from older or newer 

III.  CONSERVARE, RESTAURARE, INVENTARIERE
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“classical albums”, and from the photographs taken within the “Dokumentationsprojekt”.
Key words: photograph, inventory, historic monuments, Dokumentationsprojekt, 

Saxon villages, Transylvania

Între 1992-1998 a fost derulat, în Transilvania, cel mai amplu proiect din România 
de inventariere a patrimoniului constuit – “Dokumentation des siebenbürgisch-

sächsischen Kulturgutes” (Dokumentationsprojekt). Inventarierea a avut un caracter de 
salvare, iar scopul ei a fost documentarea exhaustivă a bunurilor imobile semni icative 
pentru istorie, în localitățile din zona de colonizare săsească din Transilvania. Proiectul 
a parcurs cinci etape obligatorii: 

a. un bilanț al cercetărilor deja efectuate în zona propusă pentru inventariere;
b. identi icarea, cercetarea și selectarea materialului iconogra ic – fotogra ii, cărți 

poștale, desene, hărți, cadastre și hărți istorice;
c. reperaj – cartare: o scurtă vizită în iecare localitate pentru  a stabili bunurile 

imobile de inventariat;
d. inventarierea propriu-zisă – examinarea obiect cu obiect a bunurilor imobile care 

îndeplineau criteriile descrise mai sus, fotogra ierea și marcarea pe harta 1:5000/ 
1:2000 a localității, a obiectivelor inventariate;

e. materiale culese pe teren au fost prelucrate și organizate la birou printr-o revedere 
critică necesară, în special, pentru argumentarea eventualei calități de monument 
istoric a bunului imobil inventariat.

Cele două echipe din cadrul fostelor DMASI și CPPCN participante la proiect (Ioan-
George Andron – istoric de artă și fotograf și Ioze ina Postăvaru – istoric de artă; Adriana 
Stroe – istoric de artă și Aurelian Stroe – istoric, fotograf; George Dumitriu – fotograf 
profesionist) au inventariat 56 de localități (sate și orașe). Echipele de inventariatori au 
avut în dotarea aparate de fotogra iat MINOLTA X-700 MPS. A fost folosită peliculă alb/
negru AGFA  Professional APX 100. Fotogra iile au fost realizate pe hârtie fotogra ică 
ILFORD – Ilfobrom Galerie FB 2, în laboratorul fotogra ic al fostei DMASI. 

Ceea ce urmează sunt observații legate de documentarea fotogra ică efectuată în 
cadrul acestor localități, a experienței acumulate, în domeniu, în cei șapte ani de teren, 
când, zi de zi, am fost nedespărțit de aparatul de fotogra iat și ar putea purta, mult mai 
bine, drept titlu Șapte ani în Transilvania cu MINOLTA X-700 (1992-1998).

PUȚINĂ ISTORIE
Încă de la mijlocul secolului XIX, o dată cu primele acțiuni sistematice de 
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inventariere, în Franța și Germania, 
de exemplu, fotogra ia a fost folosită 
pentru susținerea informației 
cuprinsă în text. 

Amintim că există două tipuri 
de fotogra i de monumente: 1) cei 
care fac inventarierea; 2) cei care 
fac albumele (de cele mai multe ori, 
fotogra i profesioniști). Printre cei din 
urma au existat (și încă există) cazuri 
de îmbinare perfectă a fotogra iei 
documentare cu cea artistică/de artă. 
În acest sens, amintim pe celebrul 
fotograf german Kurt HIELSCHER 
(1881-1948), astăzi aproape uitat, 
care a realizat, în perioada interbelică, 
minunate albume, în urma vizitelor pe 

toate continentele (Fig. 1, 2). Din fericire pentru noi, Kurt HIELSCHER a realizat și un 
album dedicat României, în anii 1931 si 1932 (Fig. 3, 4) (albumul a fost reeditat la Editura 
Scrisul Românesc din Craiova, însă mai mult decât necorespunzător din punct de vedere 
gra ic, dar mai ales tipogra ic). În același context, mai aproape de zilele noastre, amintim 
pe fostul fotoreporter al ziarului „Neuer Weg” (actualul „Allgemeine Deutsche Zeitung”), 
Edmund HÖFER (n. 1934), care, în anii ‚70 și ‚80 ai secolului XX, a realizat astfel de 
fotogra ii în satele și orașele din Transilvania (Fig. 5, 6). Nu trebuie uitat, însă, că toți acești 
fotogra i erau excelenți profesioniști, au bene iciat de mult timp și au avut aparatură și 
clișee profesionale, aparatură pe care, de cele mai multe ori, instituțiile care se ocupă cu 
astfel de activități nu și le pot permite. Un scurt citat din cuvântul introductiv al lui Kurt 
HIELSCHER la albumul Rumänien 
considerăm că este edi icator: „Ca 
întotdeauna, m-au însoțit si de această 
dată aparatul meu credincios Zeiss-
Ikon, excepționalele obiective Zeiss și 
minunatul clișeu Agfa”. Și mai trebuie 
ținut seama de ceva: acești fotogra i 
au „făcut” nenumărate clișee, dintre 
care le-au ales pe cele mai bune. 

SCOP ȘI PRICIPII
A. Scop
Să documentăm fotogra ic, 

cât mai complet posibil, obiectul. 
Fotogra ia de inventariere este una 
tehnică, de lucru, care să-ți releveze 
cât mai multe dintre aspectele și 

Fig. 1. Kallmünz bei Regensburg. Foto: Kurt HIELSCHER. 
Reproducere din Kurt HIELSCHER, Deutschland, 1924, p. 51. 

Fig. 2. Mori pe valea Pliva. Iugoslavia. Foto: Kurt HIELS-
CHER. Reproducere din Kurt HIELSCHER, Jugoslavien, 

1926, p. 119. 
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fațetele obiectului. În același timp, fotogra ia care va rezulta trebuie să ie publicabilă, 
deci (foarte) bună din punct de vedere tehnic. 

Observație. Fotogra ia de inventariere nu este una „de artă”, nu este una a 
pitorescului, nu este una în care ne forțăm să scoatem în prim plan „frumosul”, ci 
„informațiile” de care avem nevoie. 

B. Principii
Ilustrațiile trebuie sa ie într-un număr su icient de mare și într-un format potrivit 

obiectivului pe care ni l-am propus. Să ie fotogra iate atât obiectele importante, cât și 
cele în care sunt oglindite caracteristicile locale. 

Diferențele semni icative, pe care inventariatorul le găsește în studierea obiectelor 
de același tip, trebuie ilustrate în exemple tipice (Fig. 7). 

Situațiile de ansamblu, importante din punct de vedere urbanistic, trebuie 
documentate, inclusiv cu vederi aeriene.

Părți, detalii și caracteristici importante, situate în locuri greu accesibile sau ascunse 
– de exemplu, șarpantele acoperișurilor (importante pentru istoria construcțiilor) –, 
necesită, în mod special, fotogra ierea. 

Ilustrațiile din literatura de specialitate veche și mai puțin veche (inclusiv albume) 
sa ie reproduse (prin scanare sau refotogra iere) în cazul monumentelor importante 
(Fig. 8). 

CE TREBUIE PENTRU A NE ATINGE SCOPUL
1.  Cultură de specialitate 
2.  Privire de specialitate 
3.  Să i văzut cât mai mult din ceea ce au realizat alții (ca fotogra ie de 
specialitate) 
1.  Să i fotogra iat cât mai mult 

Aceste cerințe, în special primele două, sunt valabile atât pentru cei ce fac 

Fig. 3. Castelul din Cetatea de Balta/Kokelburg. Foto: Kurt 
HIELSCHER. Reproducere din Kurt HIELSCHER, România, 1933, 

p. 290. 

Fig. 4. Biserica din Curţişoara. 
Foto: Kurt HIELSCHER. Repro-
ducere din Kurt HIELSCHER, 

România, 1933, p. 18.
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inventarierea, cât și pentru fotogra ii 
profesioniști (care fac albume). 

Observație. Aparatura (super)
so isticată nu poate suplini lipsa de cultură 
în domeniu. 

Altă observație. Cineva – având cultura 
necesară – nu va reuși să facă fotogra ie de 
calitate în inventariere, dacă nu cunoaște, cel 
puțin, ABC-ul fotogra iei. Iată de ce, în țări 
ca Germania, printre probele concursului 
de angajare într-un o iciu de monumente 
(Denkmalamt) este și fotogra ia. 

Și o concluzie. Nu oricine poate face 
fotogra ie de inventariere, după cum nu 
oricine poate face inventariere. 

CE FOTOGRAFIEM
În fotogra ia de inventariere, vom 

urmări trei coordonate: 
1. de sus în jos 
2. de la general ( ișa de localitate) la 
particular 
3. de la parte componentă la detaliu 
Pentru fotogra iile de ansamblu, atât în 

cazul unei localități, cât și în cel al unui obiect 
luat separat, cele mai bune sunt fotogra iile 
de la înălțime. Ideal este sa bene iciezi de 
fotogra ii aeriene (făcute de un fotograf 
profesionist, specializat în așa ceva), fotogra ii 
care îți relevă lucruri absolut imposibil de 
surprins de la nivelul solului. Semnalăm, în 
acest context, albumul Siebenbürgen im Flug, 
al fotografului elvețian Georg GERSTER, în care 
sunt publicate fotogra ii făcute din helicopter, 
în cadrul proiectului de inventariere a 
bunurilor culturale din zonele de colonizare 
germană din Transilvania (Fig. 9, 10). Daca nu 
putem avea helicopter și fotograf profesionist, 
trebuie, totuși, să încercam și noi să realizăm 

Fig. 5. Apold/Trapold. Foto:  Foto: Edmund 
HÖFER, anii '70 ai secolului XX. 

Fig. 6. Sighişoara. Str. Şcolii/ Schulgasse. Foto: 
Edmund HÖFER, aproximativ începutul anilor 

'80 ai secolului XX. 

imagini cât de cât „aeriene” (Fig. 11, 12). Vom căuta și vom folosi orice ne poate ajuta: 
dealuri, schele, turnuri de apă, puncte de belvedere (Fig. 13). În aceste cazuri vom folosi 
din plin (și) teleobiectivul. 

Nu trebuie pierdută din vedere silueta localității (Fig. 14), care ne dă o imagine 
clară asupra raportului dintre clădiri (Fig. 15) și, uneori, și asupra raportului dintre 
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clădiri și peisajul cultural. 
Nu trebuie uitată, în nici un caz, 

documentarea fotogra ică a peisajului 
cultural, precum și a aspectelor care pot 
ilustra variatele componente (aspecte) ale 
ișei de localitate (Fig. 16). 

Vor i fotogra iate: 
- toate intrările și ieșirile din 

localitate 
- intersecțiile 
- piețele și piațetele 
- sursele de apă 
- cât mai multe (aspecte de) străzi 

(ulițe) 
- toate datările (Fig. 17)
- toate inscripțiile, pisaniile, sgra itti 

și gra itti 
- ansamblul (Fig. 18)
- părțile componente ale ansamblului
- detalii 
- interioare 
- pictura 
- inventar mobil (Fig. 19)
- mobilier urban 
- monumente memoriale (Fig. 20)
- fotogra ii vechi sau/și alte materiale 

documentare (hărți, litogra ii) pe care le 
vom (re)fotogra ia (Fig. 21); dacă sunt de 
format mic vom folosi facilitatea MACRO

 Pentru ceea ce trebuie fotogra iat 
la diverse categorii de monumente, vezi 
Anexa 1.

Fig. 7. Bamberg. Neue Residenz (S). Germania. Foto: 
Tilmann BREUER Fotogra ia. Autorul doreşte prin 
aceste fotogra ii să exempli ice diferenţele dintre 

caracteristicile barocului francez şi caracteristicile 
clasice ale barocului german. Reproducere din 

Tilmann BREUER, Die Phtographie, 1989, p. 28. 

Fig. 8. Cetatea Râşnov /Rosenau. Foto: Emil FISCHER 
– Sibiu. Reproducere din Heinrich ZILLICH, Sieben-

bürgen, f.a., p. 101. 

CUM FOTOGRAFIEM
A.  CLASIC - obiectul în centru, înconjurat de peisaj/peisaj cultural 

(vezi albumele lui din perioada interbelică) (Fig. 22)
B.  NORMAL - cu soarele în spate 

Nu unghiuri so isticate, nu experimente. 
Vom folosi, pe cât posibil, distanța focală clasică – 50 mm (în sistem analogic; în 

continuare, toate referirile la obiective și distanțe focale vor i făcute în sistem analogic) 
sau peste (deci, „focale” din categoria „Tele”); vom fotogra ia folosind o distanță focală 
sub 50 mm doar acolo unde nu putem face altfel – locuri înguste, clădiri foarte mari, 
imposibilitatea de a ajunge într-un loc mai favorabil, ca unghi, fotogra ierii; în aceste 
ultime cazuri nu vom folosi, totuși, distanțe focale sub 28-25 mm (obiective „ochi de 
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pește” – Fish-eye lens), deoarece dau deformări (mari). 
Diafragmele ideale sunt cele închise – situate între 8 și 16 (22) – pentru a avea o 

profunzime cât mat mare. 
Preferabil este ca diafragma să o alegem noi, sa ie una controlată (A Mode). Dacă 

lumina este slabă, vom folosi, evident, și diafragme deschise sau chiar pe cea maxima (2 
sau sub 2), în acest ultim caz, asumându-ne riscul de a avea o profunzime foarte scăzută, 
cu implicația imediată – să faci un Scharf  „ca la carte” exact pe partea care te interesează. 

Daca lumina nu este su icientă, forțându-ne sa folosim un timp de expunere mai 
mult sau mai puțin „lung” (sub 1/30 secundă), iar în acel loc mai putem reveni, este 
preferabil să amânăm fotogra ierea într-o zi mai luminoasă. Dacă nu putem reveni, vom 
fotogra ia, în lipsa trepiedului, sprijinindu-ne de ceva sau improvizând un sprijin pentru 
aparat, pentru a nu mișca. 

Este bine sa avem lumină, dar nu este bine sa fotogra iem pe un soare excesiv și/
sau la o oră în care umbrele sunt puternice și/sau mari. 

Vom fotogra ia contre jour sau în situații di icile de lumină (prin di icil înțelegem 
nu numai lumina slabă, ci și prea multă) atunci când este evident că nu există altă 
alternativă. În aceste cazuri vom folosi, cu bune rezultate, facilitatea „Memorie” pentru 
expunere (AE Lock), exponometrul electric independent, accesoriile (trepied, declanșator 
mobil/Selftimer, parasolare) sau improvizațiile (umbrele, planșete ca parasolar etc.). 

Fig. 9. Cetatea Făgăraş. Foto: Georg GERSTER. Reproducere din Georg GERSTER (Fotos), Martin RILL 
(Text), Siebenbürgen im Flug, 1997, p. 111. 
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Trebuie să avem în vedere, întotdeauna, ce parte din clădire sau ansamblu/
gospodărie ne interesează, în mod deosebit, la iecare fotogra ie. În acest fel, poți măsura 
lumina direct pe acea parte, pentru ca apoi să recadrezi înainte de a declanșa. 

Fronturile construite este preferabil sa ie fotogra iate în locurile unde sunt dispuse 
de-a lungul unei curbe (Fig. 23) sau de pe trotuarul opus (frontului fotogra iat) (Fig. 
24). A fotogra ia de pe mijlocul străzii (uliței), în încercarea de a „prinde” ambele laturi 
construite, înseamnă, de cele mai multe ori, un eșec, întrucât nu vei avea documentat 
fotogra ic, așa cum trebuie, nici unul din cele doua fronturi construite; fotogra ia astfel 
realizată va putea i folosită doar pentru documentarea aspectului străzii (uliței). 

ATUNCI CÂND FOTOGRAFIEM O CASĂ (CLĂDIRE), NU O VOM FACE FRONTAL 
(decât dacă avem un interes special), DEOARECE NE INTERESEAZĂ SĂ SE VADĂ PANTA 
ACOPERIȘULUI (Fig. 25) ȘI ALTE LUCRURI (LATURA LA CURTE, EVENTUAL O ANEXĂ) 
ÎN ACELAȘI CADRU, cu alte cuvinte ne interesează un cadru cât mai cuprinzător (Fig. 26). 

Când mai multe clădiri la rând se a lă într-o lumină care poate înșela exponometrul 
aparatului, lumina va i măsurată ( ie cu exponometrul încorporat, ie cu cel independent) 
direct pe una dintre aceste clădiri, aparatul va i folosit în M Mode, valorile măsurate 
(timp de expunere, diafragmă) vor i ”trecute” pe aparat  și, apoi, poate i fotogra iată 
iecare clădire în parte, fără probleme. 

Ratările trebuie sa ie cât mai aproape de zero, nu neapărat din economie, în primul 
rând pentru că în acel loc s-ar putea să nu mai revii sau, la o nouă vizită, acel obiect s-ar 

Fig. 10. Viscri/Deutsch-Weisskirch. Foto: Georg GERSTER. Reproducere din Georg GERSTER (Fotos), Mar-
tin RILL (Text), Siebenbürgen im Flug, 1997, p. 113.



208

putea să nu mai existe (modi icări radicale, demolări). 
La cadrare vom căuta ca marginile cadrului să cuprindă un mic spațiu „neutru” 

(„margine tehnică”), cu alte cuvinte nu vom încadra obiectul până în marginea „cadrului”, 
deoarece, în multe cazuri, mici porțiuni din acea zonă dispar la mărire, urmarea iind 
fotogra ii „știrbe”.

Nu trebuie mers neapărat, întotdeauna, pe căile deja bătute sau, mai bine zis, nu 
vom uzita numai pe acestea, ci vom căuta – fără exagerări – „imagini noi”. 

INSTRUMENTE ȘI MATERIALE DE LUCRU
A. APARATUL DE FOTOGRAFIAT (CAMERA)
 Criterii după care facem alegerea aparatului foto: 
- la ce condiții de lucru trebuie să corespundă 
- raportul calitate/preț 
- buget  
- în ce măsura poți să-i asiguri sevice-ul 
De preferat, aparat cu vizare re lex [(D)SLR – (Digital) Single-lens Re lex], deoarece 

trebuie sa avem un perfect control al imaginii. În lipsa acestuia, vom opta pentru un aparat 
a cărui „vizare” este cât mai apropiată de un (D)SLR, având grijă, în această situație, a lăsa 
„margini tehnice” mai ample.

Preferabil aparat de format LEICA (36/24 mm), pentru tipurile analogic. 
Camera trebuie să ie dotată cu sisteme proprii de măsură și alegere a „formatelor” 

(în cazul aparatelor digitale) pentru a ne permite sa „luăm” imagini cât mai multe și de 
bună calitate într-un timp cât mai scurt. 

Camera să ie dotată cu cel puțin trei moduri de lucru:
- Program (P Mode),
- Prioritate de diafragmă (A Mode – Aperture priority) 
- Manual (M Mode) 
Prioritatea de timp de expunere (S Mode – Speed priority) nu ne este, neapărat, 

necesară, deoarece nu fotogra iem în timpul unor întreceri sportive și nici obiecte a late 
în mișcare. 

Facilități necesare camerei: 
- Pentru tipurile analogic – „memorie” pentru expunere (AE Lock), care îți permite 

să blochezi timpul de expunere la o anumită valoare; se folosește la fotogra ieri contre 
jour sau în condiții di icile de lumină (fond închis, subiect deschis sau invers; surse de 
lumină – naturală, arti icială – care „afectează” părți ale obiectului). 

- Posibilitatea de a-i atașa declanșator mobil pentru a „lua” imagini în condiții 
improprii de lumină, improvizând sprijinirea aparatului (în lipsa trepiedului) sau pentru 
efectuarea unor fotogra ii speciale – de pe trepied – cu timp lung de expunere. Dacă 
aparatul nu „primește” declanșator mobil, vom apela, pentru situațiile de mai sus, la 
facilitatea Selftimer. 

- Mufă pentru contact blitz 

B. OBIECTIVELE 
Obligatoriu cu distanță focală variabilă (Zoom lens). Ne vom putea descurca foarte 
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bine, având în dotare două astfel de obiective: 
- obiectiv cu distanțe focale între 28 (30) mm și 70 (80) mm 
- obiectiv cu distanțe focale între 70 (80) mm și 210 (250) mm (Fig. 27)
Observație. Exista zoom-uri, cu distanțe focale între 28-200 mm (pe același 

obiectiv), însă la un preț ridicat. Avantajul este evident – cari un singur obiectiv în loc de 
două. 

Evident, vom prefera obiectivele luminoase, adică cele la care deschiderea maximă 
a diafragmei este cât mai mare. 

Facilități necesare obiectivelor: 
- să bene icieze de MACRO pentru fotogra ierea de aproape și de foarte aproape 

(detalii, detalii ale unor detalii) 
- să ie înzestrate cu iltre, chiar „neutre” (UV – Ultraviolet Filter), foarte folositoare 

mai ales în caz de accident (se sparge iltrul, dar salvezi obiectivul) 
- parasolare rabatabile (din cauciuc) 

C. ACCESORII 
Exponometru electric (independent). Te ajuta în situațiile în care exponometrul 

aparatului este „păcălit” sau depășit (să nu uităm că exponometrul unui aparat „normal” 
are limitele lui) (Fig. 28).

Trepied (unul sigur, dar nu prea greu), pentru fotogra iere cu timp de expunere 
lung sau în condiții de lumină slabă. 

Declanșator mobil. 
Blitz (de clasa medie). Nu va i folosit în exces, deoarece are dezavantaje: nu „bate” 

e icient peste 8-9 m; face halou la obiecte cu ferecătură sau suprafețe lucioase. 
Geanta fotogra ică.
 Trusa de curățat. 

D. SENSIBILITATEA
Aparate analogice 
De preferat ilmele de 100/21 sau 200/24, întrucât au granulație mică (100 

ASA/21 DIN, 200 ASA/24 DIN; ASA = American Standards Association, DIN = Deutsche 
Industrie Norm, echivalentul european al ASA). 

Vom folosi o peliculă consacrată (KODAK, AGFA, FUJI), întrucât se „comportă” 
bine, „prinde” toate nuanțele; în plus, avansează și se retrage ușor în casetă, factor foarte 
important dacă avem în vedere că majoritatea aparatelor tip LEICA, mai recente, au piese 
din plastic, piese care se deteriorează sau/și deformează la solicitări mai mari. 

Aparate digitale
De preferat să lucrăm cu o „sensibilitate automată”, cea pe care și-o alege aparatul 

în funcție de condițiile de lumină.

CUM LUCRĂM CU FOTOGRAFUL PROFESIONIST
Fotogra iile „speciale” vor i făcute de fotograful profesionist (Fig. 29, 30). Prin 

„speciale” înțelegem acele imagini care, din punct de vedere tehnic, ne depășesc atât ca 
pregătire/pricepere/experiență, cât și ca aparatură (obiective speciale, blitz puternic, 
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Fig. 11. Ighişu Nou/Eisbesdorf. Foto: 
Aurelian STROE, 1994. Reproducere 
din documentaţia fotogra ică a 
Proiectului de inventariere româno-
¬german a zonelor de colonizare 
germană din Transilvania. 

Fig. 12. Şmig/Smigen. Foto: Aurelian STROE, 1994. Reproducere din sursa de la Fig. 11.
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blitz-uri multiple și alte surse arti iciale de lumină, iltre etc.). 
Ideal – în cazul în care lucrezi cu un fotograf profesionist – este ca acesta sa te 

însoțească pe teren, iar tu –  inventariatorul – să-i explici foarte clar ce vrei sa ai 
documentat fotogra ic, din ce unghi, ce să cuprindă cadrul etc. 

În cazul în care nu poți merge pe teren în același timp cu fotograful profesionist, 
trebuie să-i întocmești o lista detaliată a ceea ce vrei, cu unghiurile exacte, cu scheme 
lămuritoare (de exemplu ișa cu care serviciul de monumente francez trimite în teren 
fotogra ii profesioniști). Daca vei trimite pe teren un fotograf profesionist doar cu 
o comandă de genul „Curtea domnească din Târgoviște”, să nu dai vina pe el când vei 
constata – după prelucrarea materialului fotogra ic – că ai nenumărate lipsuri. 

Observație. Nu este nici o rușine să consideri că nu poți face o anumită fotogra ie. 
Pentru astfel de cazuri există fotograful profesionist. Să nu ne închipuim că putem face, 
de exemplu, o lucrare, în care noi și numai noi facem și textul și fotogra ii de înaltă clasă 
și o traducere impecabilă. Nu suntem „oameni-orchestră”. Pentru asta există specialiștii 
– ie ei fotogra i, traducători etc.  

PREGĂTIREA CAMPANIEI
Primul pas ar i înștiințarea – prin adrese o iciale – a autorităților (prefectură, 

primărie, poliție), din mai multe motive: 
a) Așa este politicos (dar asta este mai puțin important). 
b) Pentru a i protejat. Poliția te va putea scoate din situații nu tocmai plăcute sau 

te va putea feri de eventualele agresiuni într-o țară în care majoritatea oamenilor văd 

Fig. 13. Filitelnic/
Felldorf. În căutarea 
punctului ideal de 
belvedere. Foto: George 
DUMITRIU, 1994.
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în orice persoană cu un aparat de fotogra iat 
un virtual spion. 

c) Pentru a nu avea con licte cu 
polițiștii/ irmele de pază private. Să nu 
uitam că în România, de exemplu, gările 
de pasageri sunt considerate obiective 
strategice, iar multe clădiri, care nu sunt 
marcate cu semnul „Fotogra iatul interzis”, 
au acest statut. Mai nou, în București, de 
exemplu, primăriile au angajat, pentru paza 
parcurilor, irme private de pază ai căror 
angajați au primit ordinul de a nu lăsa să ie 
făcute fotogra ii, deși parcul este un spațiu 
public.  

În cazul în care subiectul are semnul 
de „Fotogra iatul interzis” (de exemplu, 
unități militare), vom face o adresă aparte, 
vom discuta, apoi, cu cei în drept și, în 
inal, vom fotogra ia numai ceea ce ni se va 

permite, explicând, în ișă, motivele pentru 
care documentația foto nu este completă. 

În mod normal, înainte de acțiunea 
propriu-zisă de inventariere, este făcută 
selecția obiectelor ce vor i inventariate 
(implicit fotogra iate). Cu aceasta ocazie, 
vor i notate și acele elemente și detalii care 
ar trebui fotogra iate iecare în parte (și pe 
care le-ai putea uita) – datări, steaguri de 
vânt, coșuri, ornamente și decorații plasate 
în locuri mai ascunse privirii (Fig. 31) etc. 
Tot acum, ne vom nota clădirile ce vor i 
doar fotogra iate, fără a i ișate, clădiri care 
vor i marcate pe hartă cu altă culoare decât 
cele ișate și despre care vom culege (sau, cel 
puțin, vom încerca) câteva date, nu multe, 
dar importante (an construcție, arhitect). 
De asemenea, acum este momentul sa ne 
notăm fronturile (străzile) prost orientate 
din punct de vedere al fotografului, adică 
cele care trebuie fotogra iate ie foarte 
devreme, ie după-amiaza târziu. 

CAIETUL DE FILM ȘI IDENTIFICAREA
Tot, absolut tot ce este fotogra iat, 

Fig. 14. Sibiu. Exempli icare siluetă – zona bisericii 
evanghelice şi împrejurimi. Foto: Edmund HÖFER. 

Reproducere din Edmund HÖFER (foto), P. 
SCHUSTER (text), Sibiu, 1968, imaginea 2.

Fig. 15. Biserica forti icată din Biertan/Birthälm, în 
raport cu o parte a satului. Foto: George DUMITRIU. 

Reproducere din Denkmäler in Rumänien. 
Monuments en Roumanie, 1995, p. 6. 
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trebuie notat pe loc, în așa-numitul caiet de 
ilm. Nu reconstituim mai târziu, nu facem 

identi icări din amintiri personale sau ale 
altora. 

În notațiile noastre din caietul de ilm 
trebuie să se regăsească, cu exactitate, toate 
elementele ce de inesc obiectul fotogra iat și 
fotogra ia ca atare. 

În caietul de ilm vor i trecute, pentru o 
mai mare siguranță, dar și pentru a descurca, 
ulterior, unele greșeli și neclarități (pe care, 
din cauza vitezei, ai putea să le faci), lucruri 
care ar putea să te ajute la identi icare – de 
exemplu, „cu pisică la fereastră”, „cu grup de 
oameni la poartă”, „cu șura prăbușită” etc. 
De asemenea, sunt importante și notațiile 
privind modul cum ai lucrat - cu B (expunere 
lungă; ce diafragmă, ce timp de expunere), 
blitz (folosit in P Mode sau M Mode), contre 
jour etc. După developare/descărcare în 
calculator, urmărindu-se aceste notații, 
poți vedea ce greșeli de expunere/cadraj 
ai făcut (pentru a nu le mai repeta) sau 
pentru a putea constata dacă este ceva în 
neregulă cu camera, obiectivul, blitz-ul sau 
exponometrul independent. 

Identi icarea trebuie sa cuprindă:
 - instituția (sub a cărei „autoritate” a 

fost făcută fotogra ierea) 
- județ
- comuna 
- localitatea (sat, cătun etc.) 
- adresa (localizarea) exactă 
- obiectul 
- Nr. foto (dacă există deja o fototecă 

constituită și numerotată) 
- Nr. ilm (alcătuit din nr. ilmului si nr. 

de cadru) 
- formatul ilmului 
- data (executării fotogra iei) 
- numele fotografului (Fig. 32, 33)
Nr. de cadru îl vei putea a la imediat 

de pe copia-contact (copia de contact). 
Observație. Atunci când fotogra iem 

Fig. 16. Cloaşterf/Klosdorf. Foto: Oskar 
NETOLICZKA – Braşov. O foarte buna imagine 

pentru işa de localitate. Reproducere din Heinrich 
ZILLICH, Siebenbürgen, f.a., p. 58.

Fig. 17. Şaroş pe Târnave/Scharosch an der Kokel. 
Datare la casa nr. 315. Foto: Aurelian STROE, 1994. 

Reproducere din sursa de la Fig. 11.

Fig. 18. Schitul Cornetu. Foto: Kurt HIELSCHER. 
Fotogra ie clasică a unui ansamblu. În plus, o buna 

ilustrare a peisajului cultural. Reproducere din Kurt 
HIELSCHER, România, 1933, p. 17. 
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fronturi, trebuie să-ți notezi foarte exact, în caietul de ilm, numerele clădirilor cuprinse 
în fotogramă – de exemplu, (de la nr.) 3 (stânga) - (la nr.) 15 (dreapta). Facem această 
precizare deoarece este important să cunoaștem în ce porțiune a unei străzi a fost făcută 
fotogra ia. 

Orice ilm va avea fotogra iat, la prima poziție, Nr. de ilm. Acesta este compus 
dintr-o cifră sau doua grupe de cifre (ca în cazul proiectului de inventariere româno-
german; primul grup de cifre indică anul, al doilea grup de cifre nr. de ordine al ilmului 
în cadrul aceluiași an) și numele fotografului (Fig. 34). Fotogra ierea Nr. de ilm este 
obligatorie; nu se lipesc, la capătul ilmului hârtii de identi icare, care, oricând, se pot 
dezlipi. 

ARHIVAREA ȘI DEPOZITAREA NEGATIVELOR, 
DIAPOZITIVELOR ȘI FOTOGRAFIILOR 
Negativele vor i tăiate în ștraifuri de cate 6 cadre și vor i introduse în slivere 

Negativ-Archiv, un sliver pentru iecare negativ. 
Diapozitivele vor i păstrate în cutii (lemn, carton sau plastic), ie o cutie pentru 

iecare ilm, ie mai multe ilme în aceeași cutie. Cutiile vor i etichetate cu numerele 
diapozitivelor conținute. 

La depunerea la fototecă a iecărui ilm negativ sau diapozitiv, vei atașa, obligatoriu, 
și caietul de ilm sau o copie a acestuia. 

Fotogra iile vor i arhivate în cutii de carton, sertare din lemn sau plicuri, iecare 
ilm separat.

Copiile-contact vor i grupate separat, cele privind același proiect vor i arhivate 
într-un singur loc. 

În cazul în care un ștraif de ilm a fost rătăcit, copia-contact este singura modalitate 
de a a la din ce sliver a fost extras (Fig. 35). 

Observație. Este bine și util să nu scoatem ștraifuri negativ din mai mult de 5-6 
ilme în același  timp.

Fotogra ii făcute cu aparate digitale
În cazul arhivării lor, trebuie consultați specialiștii în software, având în vedere că, 

la ora actuală, există discuții aprinse privind regăsirea/păstrarea lor în timp, în funcție de 
programul în care au fost făcute/editate, suportul pe care au fost stocate, compatibilitatea 
între diferite programe etc. 

Dacă astăzi putem găsi în fototeci fotogra ii sau plăci pe sticlă/clișee care au depășit 
suta de ani și sunt în bună stare (evident, dacă au fost respectate condițiile optime de 
arhivare), durata de viață a fotogra iilor digitale este învăluită în mister.

CÂTEVA SFATURI PRACTICE
Aparatul va i ținut, obligatoriu, atârnat de gât (nu în mână, neasigurat, nu pe 

umăr). Astfel, nu va putea cădea și-l vei putea proteja mai bine în situații neplăcute sau 
în caz de agresiune. 

Aparatul trebuie sa ie tot timpul deschis/pregătit de lucru, din mai multe motive: 
1) poți fotogra ia lucruri unice – demolarea unei clădiri, modi icarea unei fațade, 

aspecte pe cale de dispariție ale peisajului cultural etc. 
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Fig. 19. Dârlos/Durles. Biserica 
evanghelică. Strană de secol XV. 

Foto: Aurelian STROE, 1994. 
Reproducere din sursa 

de la Fig. 11.

Fig. 20. Hălchiu/Heldsdorf. Intrarea în cimitirul evanghelic. Foto: 
Aurelian STROE, 1996. Reproducere din sursa de la Fig. 11.

Fig. 21. Hartă, rezultat al inventarierii satului Hălchiu/Heldsdorf (1996). 
Reproducere din sursa de la Fig. 11.
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Fig. 22. Pe valea Rega, în Pommerania. Germania. 
Foto: Hans RETZLAFF. Reproducere din Klaus 
THIEDE, Deutsche Bauernhäuser, 1941, p. 59. 

Fig. 23. Şaroş pe Târnave/Scharosch an der Kokel. 
Uliţa Cotcoroveni (casele nr. 323, stânga-312, 

dreapta). Foto: Aurelian STROE, 1994. Reproducere 
din sursa de la Fig. 11.

Fig. 24. Hălchiu/Heldsdorf. Uliţa Bisericii Române 
(casele nr. 263, stânga-255, dreapta). Foto: Aurelian 
STROE, 1996. Reproducere din sursa de la Fig. 11.

Fig. 25. Şaroş pe Târnave/Scharosch an der Kokel. 
Casa parohială evanghelică. Foto: Aurelian STROE, 

1994. Reproducere din sursa de la Fig. 11.

Fig. 26. Strada principală/Hauptgasse din Viscri/
Deutsch-Weisskirch bei Reps. Foto: Hans RETZLAFF. 

Se detaşează – pe lângă caracteristicile frontului 
construit – panta acoperişurilor. Reproducere din 

Deutsche Bauernhäuser, 1941, p. 111. 
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Fig. 27. Braşov. Casa Sfatului (Piaţa Sfatului, 30). 
Lucarne spre strada Mureşenilor. Foto: Aurelian 
STROE, 1997. Pentru detalii, folosim – cu bune 
rezultate – teleobiectivul. Sursa de la Fig. 11. 

Fig. 28. Braşov. Imobilul din Piaţa Sfatului, 15-16. 
Încăpere boltită spre strada Apollonia Hirscher. 

Foto: Aurelian STROE, 1997. Pentru această 
imagine am folosit trepiedul, declanşatorul mobil, 

exponometrul electric independent. Date ale 
imaginii: lucrată în M Mode; diafragma 11, timp de 
expunere 210 secunde. Reproducere din sursa de 

la Fig. 11. 

Fig. 29. Mănăstirea Hurezi. Foto: George 
DUMITRIU. Reproducere din Denkmäler 
in Rumänien. Monuments en Roumanie, 

1995, p. 105.

Fig. 30. Biserica 
forti icată din Dârjiu/

Székelyderzs (interior). 
Foto: George DUMITRIU. 

Reproducere din 
Denkmäler in Rumänien. 

Monuments en 
Roumanie, 1995, p. 41. 

Fig. 31. Boian/Bonnesdorf. Biserica forti icată. 
Stema Moldovei. Foto: Aurelian STROE, 1994. 

Reproducere din sursa de la Fig. 11.
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2) când ajungi într-un loc și 
condițiile de fotogra iere sunt bune, 
fotogra iază! S-ar putea ca, o dată apărut, 
proprietarul sau o altă persoană să nu te 
mai lase să fotogra iezi, moment urmat de 
discuții inutile în care iecare încearcă să-
și impună punctul de vedere. 

3) în timp ce coechipierul tău cere 
date, interlocutorii lui sunt mai puțin atenți 
la ceea ce faci tu și, deci, poți fotogra ia, 
relativ, în voie. 

4) poți să-ți fotogra iezi agresorul 
înainte de a te lovi. 

În situația în care nu folosești 
aparatul mai mult timp, ca și în intervalul 
când îl transporți la și de la lucru, acesta 
va i închis – împreună cu cel de-al doilea 
obiectiv – în geanta foto. 

Nu se șterge obiectivul cu cârpe, 
vată sau altceva ce ți se pare ca s-ar potrivi 

Fig. 32. Identi icare fotogra ie şi işa de fototecă. 
Rubricile sunt următoarele: emitent – instituţia 

(serviciul) care a "executat" clişeul; Kreis = judeţ; 
Ort = comuna; Ortst. = satul (localitatea); str., 

nr.; Obj.-Bez. = obiectul (pot i date şi explicaţii 
mai detaliate, unde este cazul); Neg.-Nr. = nr. de 

ilm; Format; Nr. Foto; Datum = data; Fotograf. 
Reproducere din sursa de la Fig. 11. 

Fig. 33. Identi icare fotogra ie. În acest caz, iind 
vorba de municipiul Braşov, rubrica judeţ nu a mai 
fost completată. Reproducere din sursa de la Fig. 

11. 

Fig. 34. Nr. ilm. Reproducere din sursa de la Fig. 11. 

Fig. 35. Copie contact. Prima fotogramă conţine nr. 
de ilm. Reproducere din sursa de la Fig. 11.
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la așa ceva. Exista truse speciale, conținând pompițe, periuțe, soluții etc. 

VALORIFICAREA (prin publicații)
Dokumentationsprojekt a prevăzut, încă din faza de pregătire, valori icarea 

materialul cules ( ișe și fotogra ii) prin seria Denkmaltopographie Siebenbürgen/
Topogra ia monumentelor din Transilvania (împărțită, în funcție de județe și grupuri de 
localități, în mai multe volume, din care, deja, au apărut câteva) (Fig. 36). Sunt volume 
bilingve (germană și română), coordonate de Dr. Christoph Machat, în care sunt publicate 
ișele și fotogra iile obiectelor inventariate, precedate de ișe de localitate (Fig. 37).

Amintim, totodată, că inventarierea unor obiective din România, în vederea 
înscrierii lor în Lista Patrimoniului Mondial, a fost făcută prin aceeași metodă ca cea 
folosită în proiectul de inventariere a localităților săsești din Transilvania – topogra ia 
monumentelor. Și în acest caz, rezultatele au fost, de multe ori, prezentate în publicații 
(Fig. 38). 

CÂTEVA CONCLUZII 
Fotogra ierea în inventariere nu este o activitate secundară întocmirii ișei, deci 

secundară textului, ci o parte absolut egală cu textul. Să nu uităm că, în inal, documentația 
fotogra ică este mai largă, inclusiv, de multe ori, mai sugestivă, decât ceea ce putem 
cuprinde într-un text. 

În cadrul unui ritm susținut de inventariere, este cel puțin o copilărie sa gândești 
că același inventariator, care face textul, poate face și fotogra iile și cartarea. Cea mai 
bună soluție rămâne – nu numai după experiența noastră – echipa de doi (inclusiv din 
motive de securitate). 

ANEXA 1 – întocmită de Sergiu Iosipescu (C.P.P.C.N.), la mijlocul anilor ‚90 ai sec. XX. 
Aprecierea muncii fotogra ice se face în funcție de: 
- necesitățile de ilustrare ale dosarului de inventariere, corespunzător valorii 
monumentului sau elementelor sale remarcabile 
- capacitatea unor fotogra ii de a servi la alcătuirea părții gra ice (scheme, planuri) 
a dosarului 
- interesul prezentat de monument 
- lizibilitatea vederilor luate asupra monumentului 
- perspectivele de publicare 

ACOPERIREA FOTOGRAFICĂ A MONUMENTELOR
Biserică
- două vederi generale exterior 
- două vederi interior luate: de la intrare; de la altar (cor) 
- una, două fotogra ii ale bolților, transeptului, portalurilor, ancadramentelor 

remarcabile 
- fotogra ierea sistematică a mobilierului cu destinație ixă (catapetesme, amvoane, 

tribune, orgi etc.) și a picturii, cu deosebire a tablourilor votive
Forti icații (cetăți, castele, turnuri) 
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- cel puțin două vederi generale 
- una, două vederi ale componentelor, inclusiv părțile comune și dependințele 

(care nu se văd în vederea de ansamblu) 
- câteva fotogra ii suplimentare pentru decorul sculptat (porți, lucarne, 

blasonnement), grădini, ateliere, dependințe izolate și elemente remarcabile 
- se pot adăuga, eventual, fotogra ii ale elementelor caracteristice de forti icație 

(turnuri, bastioane, curtine, barbacane, șanțuri, valuri etc.), scărilor principale, 
șemineurilor, sobe și altor detalii caracteristice 

Gospodării (ferme)
- trei-patru fotogra ii de ansamblu 
- se vor fotogra ia părțile componente (casa, anexe etc.) 
- se vor fotogra ia, sistematic, elementele rare sau remarcabile 
Parcuri și grădini istorice
- doua-trei vederi de ansamblu 
- fotogra ierea elementelor remarcabile privind planul plantațiilor și mobilierul, 

ediculele, serele, blazoanele 
Monumente și situri arheologice
- doua-trei vederi generale, inclusiv înainte de începerea săpăturilor arheologice
- fotogra ierea elementelor remarcabile constitutive (urbanism, pavimente, 

canalizări, edi icii, aedicula, mozaicuri etc.) sau a mobilierului, pieselor arheologice 

Fig. 36. Coperta volumului 
Denkmaltopographie Siebenbürgen. Stadt 
Hermannstadt. Topogra ia monumentelor 
din Transilvania. Municipiul Sibiu. 5.1.1., 

1999.  

Fig. 37. Rezultatul publicat al inventarierii. 
Reproducere din Denkmaltopographie Siebenbürgen. 

Kreis Kronstadt. Topogra ia monumentelor din 
Transilvania. Judeţul Braşov, 3.3., 1995.
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reprezentative pentru datarea unor faze de 
construcție sau straturi, inclusiv a fragmentelor de 
pictură murală

- fotogra ierea/înregistrarea video-digitali-
zată a unor etape remarcabile ale săpăturii arhe-
ologice 

În cazul inventarierii unor monumente 
excepționale, unde se constată absența fotogra iilor 
necesare sau actuale, se va proceda deopotrivă cu 
releveul la o acoperire fotogra ică exhaustiva. În 
anumite situații, ținând seama de imperativele 
clasării, se va proceda și la fotogra ierea contextului 
urbanistic în care se a lă monumentul, ansamblul 
sau situl, vederile fotogra ice iind luate și către 
acest context (împrejurimi). 
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